

共享蓝色空间,共谋海洋发展

东北亚海洋经济创新发展论坛暨2022中国海洋经济论坛在山东举办

记者 都亚男 高寒 钟建军 吕奇

依海而生、向海而兴。一场在山东半岛举行的国际论坛,再次将全球目光,聚焦到山东这个占据全国1/6海岸线的经济大省身上。8月10日,东北亚海洋经济创新发展论坛暨2022中国海洋经济论坛在山东烟台成功举办,山东省副省长范波出席开幕式并致辞。

论坛以“新动能 新空间 新发展”为主题,设1个主论坛和5个分论坛,邀请了来自中国科学院、中国工程院、挪威船级社(DNV)、国家海洋技术中心等国内外相关领域的8位院士和300余位海洋专家学者“线上+线下”参与,围绕海洋新能源、海洋高端装备、水产种业暨深远海养殖、海洋生态经济、海洋金融五个方向展开研讨,为东北亚地区海洋经济发展建言献策。

山东省副省长范波在致辞时表示,山东将与各方一道,不断拓展深化在海洋经济发展、科技创新、生态保护等领域的合作,共享蓝色空间,共谋海洋发展。

论坛上,中国自然资源部战略规划与经济司司长何广顺表示,当前中国正立足于发展新阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动海洋经济高质量发展。这将为各方提供更多的机遇,我们将秉持开放合作、互利共赢的理念,分享中国海洋经济发展的新机遇,为东北亚地区的经济发展增添新的动能。“我相信在山东省委省政府的领导下,通过各级政府和社会各界的共同努力,十四五期间山东在海洋强省建设、海洋经济高质量发展,以及推动东北亚海洋经济合作方面必将取得更大进步。”

前来参会的多位知名专家学者对于山东海洋经济发展赞誉有加。中国科学院海洋研究所/烟台海岸带研究所常务副所长杨红生说,山东在海洋牧场建设方面已走在全国前列。

国际宇航科学院院士、国家卫星海洋应用中心主任、党委书记、研究员林明森表示,山东在海工装备方面取得很大成绩,处于全国前沿地带,“未来,希望山东在深远海养殖平台的设计制造上,加上一些智能化信息获取系统,把海洋立体观测和养殖经济结合起来。同时实现对水下目标的监测,在国家沿海安全方面发挥更大作用。”



深海智能网箱“经海001号”于2021年7月6日在山东长岛南隍城国家级海洋牧场示范区正式投入使用。

记者 都亚男 高寒
钟建军 吕奇

8月10日下午,东北亚海洋经济创新发展论坛暨2022中国海洋经济论坛分论坛之一——水产种业暨深远海养殖论坛,在烟台国际博览中心三楼举办,多名专家学者聚焦制约水产种业、海洋牧场、深远海养殖等发展的瓶颈问题进行交流。

在海洋牧场建设方面,中国科学院海洋研究所研究员杨红生说,山东在海洋牧场建设方面走在全国前列。他认为,面对新形势和新任务,海洋牧场经过不断更新迭代,以数字化和体系化为驱动,涵盖淡水和海洋的全域型水域生态牧场即将到来,也就是海洋牧场3.0阶段。

“目前2.0阶段海洋牧场蓬勃发展,但也出现一些问题。技术体系亟待创新,一些关键技术还未突破。”杨红生称,现阶段海洋牧场建设标准体系尚未完善,需要加强国家、行业标准和技术规范的制定,为海洋牧场标准化和规范化建设提供支撑和指导。

另外,由于海洋牧场类型、规模和管理等方面存在差异,不同地区海洋牧场建设的成效有所不同,质量也参差不齐。然而,目前仍然缺乏成熟的综合效果评价体系,亟待制定科学可行的绩效评价体系,

涵盖淡水和海洋,打造全域型水域生态牧场 3.0就要来了

以保证海洋牧场建设质量和产业的健康发展。

“现代化海洋牧场是集环境保护、资源养护与渔业持续产出于一体,实现优质蛋白供给和维护近海生态安全的新业态。”杨红生表示,全域型水域生态牧场是未来发展的目标,其将特定湖泊、河口、海湾等作为一个整体,基于生态系统原理开展选址、布局、建设、监测和管理。根据建设类型、规模、增殖放流目标物种和水域特征,优化生态牧场空间布局,实现陆海统筹、四场联动,充分体现水域生态系统的整体性。

“创新资源融合模式,这样能形成集聚效应。”杨红生表示,未来,现代化水域生态牧场可依托大型综合智能平台和海上漂浮城市理念,综合利用各类水域资源,建设水域城市综合体,解决陆地资源、能源和空间匮乏的问题,提高海洋及江河、湖泊等水域产能,有效推动碳汇渔业、环境保护、资源养护和新能源开发的有机融合,构建新型“人水和谐”发展模式。

在保障环境和资源安全的前提下,实施生态牧场与能源开发、文化旅游、设施养殖等产业多元融合发展,创新生态牧场与太阳能、风能、波浪能等新能源产业,以及深远海智慧渔场等融合发展新模式。

□论坛观点

亚洲金融合作协会首任秘书长杨再平:
**海洋经济高质量发展
期待山东先行一步**

记者 高寒 都亚男
钟建军 吕奇

8月10日,在海洋金融发展分论坛中,亚洲金融合作协会首任秘书长杨再平从多个维度解读了海洋经济高质量发展的含义。杨再平认为,作为目前全国海洋经济规模第二大省份,山东需要在海洋经济高质量发展这个赛道上先行一步。

何谓海洋经济高质量发展?杨再平介绍,高质量发展,首先体现在生活质量和就业质量上。海洋经济这个行业,可以创造更多价值。

“海洋经济高质量发展,最主要体现在产业质量上,而产业质量也要分几个维度。”杨再平认为,第一个维度,是要看海洋经济占比,在这个数据上,山东稍稍落后于广东,这是需要着力提升的地方。

产业质量的高低,还体现在海洋经济内部一二三产占比情况。杨再平表示,相比全国平均水平,山东省海洋经济内部一产占比较高,三产占比未达到全国平均水平。“未来,山东还是应该提

升海洋经济中二三产的比例。”

产业质量的第三个维度,杨再平认为是科技贡献率。“目前科技对于海洋经济的贡献率,山东已经达到70%以上。科技专利数量、新兴技术使用等,山东也处于全国领先地位。”山东省在海洋新兴产业这个维度上,同样全国领先。“例如,山东的海洋电力产业、海洋生物医药产业、海水淡化产业等几个新兴产业,均是全国各省份第一。”

“产业质量之外,我认为海洋经济质量,也应该包括基础设施质量和人文质量。”杨再平解释,海洋基础设施建设,包括港口等硬件设施。而人文质量,更多是软性的,体现在海洋营商环境、社会环境、文化环境中。

杨再平说,为实现海洋经济高质量发展,山东已开始发力。山东发布了全国首个省级海洋科技专项规划,并在今年5月印发《现代海洋产业2022年行动计划》,“我们有理由相信,山东会在海洋经济高质量发展方面,实现在全国范围内先行一步”。

国家海洋技术研究员罗续业:
促进“深海关键小件”核心创新

记者 都亚男 高寒
钟建军 吕奇

8月10日下午,在烟台国际博览中心举行的海洋高端装备产业论坛上,来自东北亚各国的多位专家学者,分享对于海洋高端装备产业发展的前沿观点。

国家海洋技术研究员罗续业指出,我国海洋领域卡脖子和“深海关键小件”的发展现状,与建设海洋强国的要求极不相称,已成为制约我国海洋技术发展、科学创新的瓶颈和薄弱环节。“亟需增强政策驱动力,促进卡脖子技术

和深海关键小件核心创新。”

挪威技术科学院院士、浙江大学教授白勇表示,“山东海洋工程过去十年得到飞快发展,已成为全国最大、最领先的省份。‘最大’体现在,山东本身是个大省,山东从事海洋高端装备产业的企业特别多。‘最领先’体现在,山东有胜利油田,石油管道装备企业是世界一流的。”白勇也指出,“山东高端装备产业链条上,需要突破的最主要瓶颈就是价格。山东海洋工程企业大多数还是民营企业,需要提高技术、质量,把利润、市场占有率都提高起来。”

海南三亚疫情仍处于高位进展期 新疆、内蒙古、广东等省份疫情处于快速发展阶段

8月10日下午,国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍:8月以来,全国共有9个省份累计报告本土感染者超过百例,其中海南省超过两千例。目前,海南三亚疫情仍处于高位进展期。

**多地疫情仍处于
快速发展阶段**

米锋介绍,新疆、内蒙古、广东等省份多地疫情仍处于快速发展阶段,存在一定社会面传播风险。西藏拉萨、日喀则、阿里等地近日新报告本土疫情,传播扩散风险较高。前期在甘肃、广西、山东等省发生的本土聚集性疫情已得到有效控制。

据悉,8月9日0至24时,新疆维吾尔自治区新增无症状感染者122例。8月9日0时至24时,西藏新增确诊病例9例,新增无症状感染者18例。截至目前,西藏全区现有确诊病例11例,无症状感染者43例。8月1日0时至10日12时,海南省本轮疫情累计报告阳性感染者2454例;三亚疫情仍处于高位,社区扩散风险仍较高。

米锋指出,近期,周边国家疫情快速反弹,我国外防输入压力持续增大。国务院联防联控机制综合组向相关省份派出工作组,正在指导地方精准高效处置疫情。

**万余名医卫人员
支援海南**

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红介绍,海南医疗资源比较薄弱,每千人口的床位数是6.02张,每千人口的执业医师数是2.91人,均低于全国平均水平。在此次疫情应对过程中,我们统筹全国医疗和核酸检测资源,加大对海南的支持,已从全国19个省市调派1万余名医疗卫生人员支援海南。核酸检测方面,调派近8000名检测人员、采样人员和检测设备,将核酸检测能力提升至200余万管/日。医疗救治方面,调派2000余名医务人员,整建制派出两支国家紧急医学救援队,接管方舱医院,实现分类救治,最大限度减少对正常医疗服务的影响;此外,还派出近300名流调与监督人员支援防控工作。

毫不动摇坚持 “动态清零”总方针

国家卫健委新闻发言人米锋介绍,防控疫情,要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针。

发生疫情的地区要以高质量核酸检测为抓手,发现阳性感染者,以密接次密接管控为重点切断传播链,以流调转运为中心,解决好隔离问题,严格落实各项防控措施,迅速遏制本土疫情扩散蔓延。未发生疫情的地区要毫不松懈抓好常态化防控,积极排查风险人员,防范疫情引入导致续发传播。

接下来,将进一步提高信息共享实效,优化完善健康码互认管

理。如果群众遇到核酸检测结果不互认的情况,可通过国务院联防联控机制和各地的公众留言板反映。

米锋强调,要继续做好新冠病毒疫苗接种。截至8月9日,全国累计报告接种新冠疫苗34亿2661.9万剂次,接种总人数13亿139.2万,已完成全程接种12亿6828.5万人,覆盖人数和全程接种人数分别占全国总人口的92.31%、89.96%。完成加强免疫接种8亿217.4万人。

据央广、中新社等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕